

一、選擇題：(每題 2 分)

- () 1. 每個人一旦發現身邊有人受遭遇家庭暴力的脅迫，應發揮道德勇氣，適時撥打「婦幼保護專線」，使虐童、家暴的事件不再發生。請問：這支專線為何？ (A) 110 (B) 111 (C) 112 (D) 113。
- () 2. 哈利的大姨丈和小姨丈彼此間的親屬關係稱為什麼？ (A) 連襟 (B) 妯娌 (C) 手足 (D) 翁姑。
- () 3. 在兩性平權時代，下列相關敘述何者正確？ (A) 夫妻財產應歸妻子所有 (B) 離婚後，子女監護權應歸父親所有 (C) 子女只能從父姓 (D) 兒子與女兒都可以繼承財產。
- () 4. 「為了照顧高齡的老母親，受限於自己居住空間不足，所以許孟安在自己家隔壁租了房子給她住，平常農閒省，讓孩子在放學後到祖父母家讓老人家含給弄孫。」請問：由以上現象判斷，許孟安的家應於哪一種形態的家庭？ (A) 三代同堂 (B) 核心家庭 (C) 三代同鄰 (D) 大家庭。
- () 5. 長庚養生村中住有許多銀髮族長輩，養生村為這些長輩安排讀報、關懷聊天、陪同唱歌、協助復健等多元活動。上述長庚養生村的做法，顯示其已部分取代了何種家庭功能？ (A) 生育功能 (B) 經濟功能 (C) 教育功能 (D) 保護與照顧功能。
- () 6. 在妻子過世後，留下年僅五歲的長子。開雜貨店的阿忠透過婚姻仲介公司娶了一個越南新娘。一年之後，兩人又生下一對龍鳳胎，阿忠的歡喜全寫在臉上。請問：阿忠這一家不屬於何種家庭類型？ (A) 新移民家庭 (B) 核心家庭 (C) 繼親家庭 (D) 折衷家庭。
- () 7. 美華的母親是家庭中的長媳，請問美華母親與下列哪一位親戚，彼此互稱為「妯娌」？ (A) 姨媽 (B) 姑媽 (C) 伯母 (D) 舅媽。
- () 8. 家庭的哪一種功能是其其他社會機構所無法取代的？ (A) 教育功能 (B) 生育功能 (C) 經濟功能 (D) 照顧與保護功能。
- () 9. 嘉愷與哥哥住同一房間，哥哥晚上喜歡聽音樂入睡，嘉愷不喜歡，兩兄弟經常為此事爭吵，這是屬於哪一種類型的家庭衝突？ (A) 家務分工的衝突 (B) 價值觀的衝突 (C) 生活習慣的衝突 (D) 經濟的衝突。
- () 10. 「經濟不景氣，申請助學貸款的學生人數有逐漸增加的趨勢，九十七學年度第一學期申辦就學貸款的學子已突破 37.5 萬人，高中職以上學生幾乎每十人就有兩人必須靠貸款唸書。」這則新聞凸顯出因景氣不佳，家庭的哪一項功能減弱？ (A) 生育功能 (B) 教育功能 (C) 保護照顧功能 (D) 經濟功能。
- () 11. 阿翔家庭的成員很單純，只有爸爸、媽媽、姐姐和阿翔，平常會用到的稱謂不多。每逢家族聚會時，很多長輩的稱謂常常很混亂。請大家幫阿翔看看，附表中的哪一個稱謂是正確的？
- | | |
|-----|-------------|
| (A) | 大舅舅是爸爸的哥哥 |
| (B) | 姑婆是祖父的姊妹 |
| (C) | 小姑姑和媽媽是妯娌關係 |
| (D) | 孀孀是媽媽娘家的親戚 |
- () 12. 明玉翻開報紙，看見斗大的標題：「大成縣全縣的國小班級數縮減 3%，今年將不舉行國小教師甄試」，這樣的時事呈現「少子化」對教育界的影響，這是因家庭的哪一項功能正在逐漸衰弱所致？
- (A) 生育功能 (B) 經濟功能 (C) 教育功能 (D) 保護與照顧功能。
- () 13. 下列關於家庭暴力防治法的敘述，何者正確？ (A) 被施暴者若違反保護令的規定，會被判處三年以下的有期徒刑 (B) 施暴者可依法聲請保護令 (C) 保護令是由法院所核發 (D) 保護令是依據性別工作平等法，為了保護家庭暴力的受害者而制定。
- () 14. 武崙國中七年十一班導師甄美麗調查班上同學的家庭型態，其調查結果不可能出現下列哪一種家庭型態？ (A) 繼親家庭 (B) 兩地家庭 (C) 隔代家庭 (D) 頂客家庭
- () 15. 民法規定，旁系血親在六親等以內者，不得結婚。林品源喜歡大舅舅的孫女，請問：她與林品源是屬於幾等親？ (A) 二等親 (B) 三等親 (C) 四等親 (D) 五等親。
- () 16. 美玲今年大學畢業，並順利考上托福，打算明年一月份到美國攻讀碩士及博士學位。媽媽說：「女孩子何必讀那麼多書，應該留在台灣工作，再找個理想的對象結婚」；爸爸卻認為「沒關係，最重要是美玲喜歡讀書，出國念書可以增廣見識。」，父母兩人因此有些爭執。導致兩人產生爭執的原因最有可能是何者？ (A) 家務分工的衝突 (B) 價值觀的衝突 (C) 生活習慣的衝突 (D) 經濟的衝突。
- () 17. 民浩家中有外婆、爸爸、媽媽與舅舅、姐姐，請問：在民浩家裡包含哪些親屬關係？ (甲) 血親 (乙) 配偶 (丙) 姻親 (A) 甲乙 (B) 乙丙 (C) 甲丙 (D) 甲乙丙。

()18. 外祖母、曾孫女、哥哥、姨媽、伯父，上述有幾個人和我們之間屬於直系親屬的關係？ (A)一人 (B)二人 (C)三人 (D)四人。

()19. 現在的年輕人，勇於追求自我理想，或把重心放在經營業業上，使得生育率愈來愈低，推測臺灣未來可能會有下列哪一個問題發生？ (A)經濟蓬勃發展 (B)老人安養負擔重 (C)房價愈來愈高 (D)環境汙染日益嚴重

()20. 附表有關親屬之稱謂及親屬關係之資料，有哪項資料是對的？

選項	親屬稱謂	親屬關係
(甲)	外婆的姊姊	姨婆
(乙)	姑姑的丈夫	姑丈
(丙)	姊姊的丈夫	姊夫
(丁)	媽媽的弟弟	叔叔

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

()21. 小如和小強兩姊弟經常遭父親酒醉毆打成傷，經學校老師介入處理後，他們的父親被移送法辦。請問：依法哪一個機構有權判決父親停止親權的行使？ (A)法院 (B)警察局 (C)社會局 (D)宗親會

()22. 依據我國法律的判斷，下列哪兩人具有親屬關係？ (A)美麗和春嬌為結拜姊妹 (B)大仁和乾爹一起出國 (C)小美陪繼母看病 (D)春嬌和志銘已經同居一年。

()23. 下列這些親屬當中，屬於旁系血親者，應該有幾人？ (甲)伯母 (乙)姨丈 (丙)外祖父 (丁)堂姊 (戊)妻子 (A)1人 (B)2人 (C)3人 (D)4人。

()24. 「兄弟同心，其利斷金」，此句話說明什麼？ (A)手足之間要互助合作，方可有一番作為 (B)手足同心，就可以無所不為 (C)手足同心，必會斷了彼此情誼 (D)手足之間要爭個你死我活，才能證明自己優秀

()25. 父母因細故吵架，父親將怒氣發洩在讀小一的兒子身上，以香菸燙傷孩子的手腳，請問：父親的行為觸犯到何種法律？ (A)性別工作平等法 (B)家庭暴力防治法 (C)家庭教育法 (D)民法

二、配合題：(每題2分)

1. 請分辨下列各題敘述應屬於哪一種家庭型態，填入相配合的代號。

參考選項：(A)核心家庭 (B)血緣家庭 (C)折衷家庭 (D)單親家庭

() (26)爸爸、媽媽、哥哥、我。

() (27)外婆、爸爸、媽媽、妹妹、我。

() (28)媽媽、哥哥、我、妹妹。

() (29)奶奶、爸爸、媽媽、叔叔、嬸嬸、哥哥、堂妹、我。

2. 依照法律規定，姻親的種類分為哪三類，請分辨下列各題敘述應屬於哪一種姻親型態，填入相配合的代號：

參考選項：(A)血親的配偶 (B)配偶的血親 (C)配偶血親的配偶

() (30)弟媳 () (31)丈夫的嫂嫂 () (32)岳父岳母

三、題組：(33~36 每題題2分，37~44 每題3分)

1. 「高齡化社會」是目前各國普遍的現象，也是國際間關心的議題，請根據回答下列問題。

() (33)「老人」是指幾歲以上的人？ (A)50歲 (B)55歲 (C)60歲 (D)65歲。

() (34)聯合國世界衛生組織所訂的高齡化社會標準為何？ (A)當一個地區老年人口占總人口數3%以上 (B)當一個地區老年人口占總人口數5%以上 (C)當一個地區老年人口占總人口數7%以上 (D)當一個地區老年人口占總人口數9%以上。

2. 李建中的父母親都是家中的獨生子女，因此婚後兩家的父母彼此間往來密切，經常一起出國遊玩，請問：李建中的祖父母、和外祖父母彼此間的親屬關係為何？

() (35)祖父母與外祖父母的親屬關係，彼此應該互稱什麼？ (A)親家 (B)妯娌 (C)手足 (D)翁姑。

() (36)依據法律所規定之姻親種類，他們之間的親屬關係是屬於下列哪一種？ (A)姻親關係 (B)法定血親 (C)自然血親 (D)沒有關係。

隆市立武崙國民中學一〇四學年度第一學期第二次段考公民科試題

班級：一年

班座號：

姓名：

3. 黃宜君就讀國一，哥哥念高三。一歲時父親生病過世，五年前母親與美籍繼父麥克結婚，麥克並依法律程序收養黃宜君。麥克任職的公司在美國，依公司規定，麥克只能每三個月休假兩週，回到台灣與家人團聚。獨居在南部鄉下的外婆因年事已高，今年初黃宜君的母親將外婆接來同住，以方便照顧。請問：

- () (37) 黃宜君的家庭不符合下列哪一種家庭型態？(A)三代同鄉 (B)兩地家庭 (C)繼親家庭 (D)新移民家庭。
- () (38) 黃宜君與麥克之間的親屬關係是屬於下列何者？(甲)姻親 (乙)自然血親 (丙)擬制血親 (丁)法定血親。(A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)丙丁。
- () (39) 黃宜君與哥哥之間的親屬關係是屬於下列何者？(A)直系血親 (B)旁系血親 (C)法定血親 (D)擬制血親
- () (40) 母親再婚前為了工作，將黃宜君兄妹交由南部的外婆照顧，請問黃宜君兄妹與外婆所組成的家庭是屬於下列哪一種類型的家庭？(A)隔代家庭 (B)繼親家庭 (C)三代家庭 (D)核心家庭。

4. 請閱讀以下短文，並回答問題：

根據《天下雜誌》的報導，臺灣是全世界育齡婦女生育率最低的國家之一，也是人口老化速度最快的國家之一，再加上近年來離婚率節節升高，衍生出不少社會問題。雖然家庭向來屬於私領域，外人無可置喙，但是近年來家庭問題已經成為政府與社會大眾共同關注的焦點。

- () (41) 近 20 年來，由於離婚率提高、家庭人數減少等因素，促使家庭型態出現轉變。上述家庭型態的轉變，最可能是指下列何種現象？
(A) 性別比例失衡 (B) 家庭功能增強 (C) 單親家戶漸多 (D) 適婚人口減少。
- () (42) 我國預估 2036 年時，每 100 位工作年齡人口必須扶養 35 位老人，屆時家庭與社會將面臨老人照顧問題。請問：政府應妥善制定何項政策因應？
(A) 鼓勵生育 (B) 就業輔導 (C) 老人福利 (D) 提高基本工資。

5. 基於家庭倫理及優生學的考量，我國法律規定具有近親關係的血親及姻親間不得結婚。請回答下列問題？

- () (43) 我國在下列哪一項法律中明定親屬關係？(A)民法 (B)刑法 (C)家庭教育法 (D)性別平等教育法
- () (44) 根據上述內容判斷，下列何種組合若登記結婚，其婚姻最可能是有效的？(A)致中和哥哥的養女 (B)美珍和大嫂的弟弟 (C)麗華和叔叔的兒子 (D)程俊和姑姑的女兒。

基隆市立武崙國民中學 104 學年度第一學期第二次段考公民科非選擇題

班級：七年 班 座號： 姓名：

一、隨著價值觀、家庭型態與生活方式的轉變，現代家庭面臨了一些新的難題如下：

1. 少子化的難題
2. 幼兒照顧的壓力
3. 老人的安養與照顧
4. 離婚率的提高
5. 跨國婚姻的調適

上述五項難題中，請任選出兩項問題，分別敘述其所面臨的難題或產生的原因為何？
有何解決的方法？

問題一：_____ (請寫出問題名稱) (2分)

所面臨的難題(或產生的原因)：

解決方法：

問題二：_____ (請寫出問題名稱) (2分)

所面臨的難題(或產生的原因)：

解決方法：